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Verbale del Consiglio di Sezione del 13 novembre 2018 h. 11,00 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta X  
Coordinatore gruppo 2 Marco Selvi X  
Coordinatore gruppo 3 Gilda Scioli X  
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca X  
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari  Xg 
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti  X 
Rappr. personale ricercatore Carla Sbarra  Xg 
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X  

 
Osservatori: P. Antonioli, G. Balbi, L. Bellagamba, D. Bonacorsi, A. Carbone, R. Casadio, A. 
Cervelli, C. Crescentini, M. Dallavalle, L. Degli Esposti, F. Del Corso, A. D’Orazio, D. Falchieri, A. 
Fanfani, C. Grandi, M. Guerzoni, S. Marcellini, N. Mauri, R. Nania, M. Negrini, F. Odorici, S. 
Perazzini, M. Pozzato, M. Romano, F. Semeria, A. Tronconi, V. Vagnoni. 
 
Verbalizza: E. Amadei 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 

 
• Resoconto della riunione dei Direttori del 25 ottobre 2018 
• Resoconto CD del 26 ottobre 2018 
• Comunicazioni di Sezione 
• Attività su Machine Learning (G. M. Dallavalle) 
• Nuove mappe spazi (V. M. Vagnoni)  
• Varie ed eventuali  
 

• Riunione dei Direttori del 25 ottobre 2018 
 
Progetto PROMETHEUS – Beam4School: si è svolta una presentazione del progetto da parte di 
una delegazione dell’IIS “Pellati” di Nizza Monferrato (AT). Il progetto è relativo alla progettazione 
e realizzazione di un rivelatore da testare sul fascio, nell’ambito di un’iniziativa legata alle scuole; i 
ragazzi coinvolti hanno già vinto alcuni premi. L’apparato, per la misura “economica” del picco di 
Bragg, è stato testato sul fascio del sincrotrone di Trento. La presentazione è stata emozionante e di 
eccellente qualità.  
Nell’edizione del 2019 i test verranno effettuati inizialmente a DESY, poi più avanti anche in altri 
siti. Dal 2020 anche Frascati sarà un sito ove testare gli apparati realizzati. 
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Comunicazioni del Presidente 
- È stata istituita una commissione, presieduta da un magistrato della corte dei conti, formata da 4 
sotto-commissioni (una per ogni settore della Funzione Pubblica) che ha il compito di redigere i testi 
unici della normativa per ogni settore. 
- Ci sarà in approvazione una delibera per distaccare dott. Paolo Branchini alle dipendenze del prof. 
Valditara al MIUR. Ci sono stati contatti fra l’Ente e il Viceministro Fioramonti e con il responsabile 
della segreteria tecnica Nando Minnella nel corso dei quali è stato sottolineato che la cancellazione 
del finanziamento straordinario assegnato all’Ente ci metterebbe in grave difficoltà. 
Strategy Europea (A. Zoccoli): il prof. Zoccoli ha presentato un report sullo stato del contributo 
dell’Ente alla strategy Europea. In dicembre ci sarà la raccolta di input delle singole agenzie e in 
maggio 2019 un simposio a Granada.  L’INFN ha individuato 3 linee principali: 
-  un acceleratore di 100 km in area CERN, prima e+e- e poi pp, con R&D su magneti superconduttori 
ad alta temperatura critica; 
- sulla base dell’esperienza della “neutrino platform”, coinvolgere il CERN nello sviluppo di 
tecnologie anche per altri campi della fisica fondamentale come ad esempio dark matter e onde 
gravitazionali; 
- rafforzare la sinergia del CERN con i laboratori nazionali dei paesi membri, distribuendo e 
coordinando le attività di R&D. 
Dotazione di personale per strutture (A. Zoccoli): è possibile che con la prossima finanziaria ci 
siano altri 300 posti di ricercatore. Non è escluso, allo stato attuale delle conoscenze, che ci possano 
essere anche posti per INFN. 
C’è la volontà di gestire il personale considerando costante il budget dedicato, per cui si sta pensando 
a un meccanismo che ricorda quello dei “punti organico universitari”. 
A questo fine si ipotizza di suddividere il personale in due gruppi: il primo comprende 
Amministrativi, Tecnici e Tecnologi e il secondo i Ricercatori. 
Normalmente per il primo gruppo con il pensionamento, si riapre la posizione di ingresso al livello 
più basso. Per i ricercatori una parte del budget derivante dai pensionamenti viene utilizzato per i 
passaggi di livello e non si usa per fare nuove assunzioni. Il valore del punto è determinato dalla 
media pesata sull’occupazione reale delle varie fasce stipendiali, e non è pertanto esattamente 
costante. Il valore di “1 punto” è equiparato ad un valore base di 124.100 €. 
I valori dei punti organico variano da DR che vale 1, Primo ricercatore 0.685, Ricercatore 0.452, 
CTER IV liv. 0.364 ecc.  
Utilizzando i criteri della “Legge Fornero” si stima che i pensionamenti dal 2019 al 2021 saranno 
circa 85 che libereranno 47.1 punti organico. Per raggiungere la proporzione ideale di 35:45:20 per i 
3 profili di ricercatori e tecnologi (III:III:I) si dovrebbero fare più assunzioni di quelle previste dal 
budget liberato con il turn over. 
La GE propone comunque di bandire: 30 PT nel 2019, 45 PR nel 2020, 20 R nel 2020. 
 

•  Consiglio Direttivo del 26 ottobre 2018 
 
HyperK: l’11 gennaio 2019 i colleghi giapponesi convocheranno una riunione con i gruppi interessati 
per valutare la situazione dei finanziamenti. 
Chiusura di attività sperimentali: ci sarà una discussione sul ruolo del CD, sulla base dell’input che 
proviene dai Direttori e dai Presidenti delle CSN, avvalendosi eventualmente del supporto di 
opportuni Comitati, per decidere l’eventuale chiusura di attività sperimentali. L’aumento del numero 
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di ricercatori ha prodotto un aumento del numero delle proposte a fronte della diminuzione dei 
finanziamenti. 
 
Comunicazioni del Presidente 
- terminato un assegno di ricerca e un dottorato è possibile chiedere all’INPS l’indennità di 
disoccupazione a condizione che si sia residenti in Italia. 
- un dipendente dei LNF è stato sorpreso dalla Finanza a casa dopo aver timbrato la presenza sul 
luogo di lavoro. La Funzione Pubblica ha scritto al Presidente per sapere se il Dirigente ha vigilato e 
come mai non ha fatto la denuncia come prescritto dalla legge. I componenti del CD hanno chiesto 
quali provvedimenti verranno presi per il dipendente e per il dirigente che ha omesso segnalazione. 
- È stata pubblicata la sentenza del TAR del Lazio sulla delibera dei concorsi per Ricercatori 3° livello. 
Il TAR ha annullato il concorso per ricercatori teorici in quanto nella stessa non veniva specificato il 
motivo per cui si bandiva un nuovo concorso senza attingere dalle graduatorie in vigore. 
A causa di ricorsi di questo tipo anche per i concorsi dei ricercatori sperimentali, il 7 novembre 2018 
è stato convocato un CD straordinario in cui è stata votata una delibera integrativa, che contiene la 
motivazione della scelta fatta dall’INFN, con l’intento di salvare gli altri bandi in corso. 
La sentenza sui concorsi sperimentali nel frattempo è arrivata e sono stati annullati i bandi. Per il 
concorso nel settore delle onde gravitazionali non ci sono stati ricorsi e quindi il concorso prosegue 
il suo iter. 
L’INFN sta valutando la possibilità di fare ricorso al Consiglio di Stato. 
Nel frattempo è stato comunicato ai candidati che si procederà con gli esami. 
 
Delibere: L’elenco completo delle delibere è disponibile alla url: www.ac.infn.it/delibere/. 
Si segnalano alcune delibere: 
- approvazione modifiche al “Disciplinare per la tutela, lo sviluppo e la valorizzazione delle 
conoscenze dell’INFN”. Maggiori entrate alle strutture per il conto terzi; nel contratto implementato 
il rispetto del codice etico, anticorruzione, di comportamento. 
- approvazione del disciplinare per incarichi di associazione alle attività tecnico scientifiche 
dell’INFN per l’anno 2019. Modificato l’art. 6 relativo alla radioprotezione. 
- emissione bandi per 17 posti di Tecnologo 3 liv., in alcune strutture, derivanti dalle 73 unità 
assegnate con DM 163/2018. 
- approvazione Convenzione operativa fra il MIUR e l’INFN. Trasferimento dott. Branchini al MIUR. 
- comando alla dott.ssa De Nicola dell’Amministrazione Centrale presso l’ANAC per 6 mesi. 
- modifica punti 1 e 2 della delibera del CD n. 14889 relativa all’attribuzione di funzioni al Direttore 
Generale e ai Direttori di effettuare storni fra capitoli di spesa. 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 

Aggiornamenti sul progetto "SMARTLAB". Dopo l’idea originale di centrare il progetto su due 
servizi (Officina Meccanica e Amministrazione) c’è stata una discussione interna che ha portato a 
modificare tale idea e a rivolgere il progetto solo al Servizio di Amministrazione. Sono stati 
individuati 4 candidati “facilitatori” (Cavallo, Michinelli, Togo, Valieri). Verrà fatta per loro una 
formazione nel mese di dicembre. 

http://www.ac.infn.it/delibere/
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Fondi esterni: la Dott.ssa Alessia D’Orazio, trasferita da AC, si è insediata presso la Sezione. Circa 
il 30% della sua attività sarà dedicata ai fondi esterni localmente mentre il restante tempo lavorerà 
per la Divisione Fondi Esterni di AC. 
Bandi da Tecnologo: imminente la pubblicazione di due bandi di tecnologo 3 livello per la Sezione 
di Bologna.  
- 1 posto per il Calcolo (1 vincitore e 1 idoneo)  
- 2 posti per Progettazione Meccanica di cui 1 per BO e 1 per FI. Il vincitore avrà la possibilità di 
scegliere la sede di servizio e il secondo in graduatoria andrà di conseguenza nell’altra struttura. 
 
Altri interventi: 
 

• Attività su Machine Learning (G. M. Dallavalle) – all. 1 
 

• nuova mappa degli spazi per la convenzione INFN-Università di Bologna (V. M. 
Vagnoni) – all. 2 

 
 
La seduta termina alle ore 12, 45. 
 
 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni  


